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領域/科目 藝術 設計者  

實施年級 三 總節數 共 7 節，280 分鐘 

單元名稱 
單元三  音樂美樂地 

第一課  歡愉的音樂 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

3-Ⅱ-3 

能為不同對象、空間或情境， 選

擇音樂、色彩、布置、場景等， 

以豐富美感經驗。 

2-Ⅱ-1 

能使用音樂語彙、肢體等多元方

式，回應聆聽的感受。 

1-Ⅱ-5 

能依據引導，感知與探索音樂元

素，嘗試簡易的即興，展現對創

作的興趣。 核心 

素養 

A1 身心素質與自我精進 

A2 系統思考與解決問題 

B1 符號運用與溝通表達 

C2 人際關係與團隊合作 

學習內容 

音 P-Ⅱ-2 

音樂與生活 

音 A-Ⅱ-3 

肢體動作、語文表述、繪畫、表 

演等回應方式。 

音 E-Ⅱ-3 

讀譜方式，如：五線譜、唱名法、

拍號等。 

音 E-Ⅱ-5 

簡易即興，如：肢體即興、節奏 

即興、曲調即興。 

議題 

融入 

實質內涵 

性 E11 培養性別間合宜表達情感的能力。 

人 E3 了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則。 

涯 E7 培養良好的人際互動能力。 

所融入之

學習重點 

1 暖身活動。 

2 利用說白節奏創作祝福語 

3 歌曲教學：〈生日快樂〉 

4 認識 C 大調音名、唱名與鍵盤上相對應位置。 

5 複習直笛並練習高音 DO 之指法。 

6 音樂欣賞──〈小喇叭手的假日〉與認識小號。 

7 歌曲教學：〈黑人舞曲〉。 

8 認識十六分音符。 

9 認識  拍。 

10 能完成「小試身手」。 
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與其他領域/科目的

連結 

 

教材來源 翰林三下藝術課本 

教學設備/資源 五線譜圖、課本附件、電子書、教學C D 與影片、高音直笛。 

學習目標 

1 演唱歌曲〈動動歌〉邊演唱邊律動暖身。 

2 能認識與學習生日祝福語。 

3 能用說白節奏創作。 

4 能演唱歌曲〈生日快樂〉。 

5 能認識C大調音階。 

6 能認識C大調音階在鍵盤上的位置。 

7 複習並吹奏直笛厶ㄡ、ㄌㄚ、ㄒㄧ指法。 

8 用直笛吹奏第三間高音DO曲調。 

9 認識銅管樂器小喇叭及其音色。 

10 欣賞〈小喇叭手的假日〉管樂合奏曲。 

11 學會選擇適合慶生會的背景音樂。 

12 能演唱歌曲〈黑人舞曲〉並認識十六分音符。 

13 能利用 、 、  創作節奏型。 

14 認識  拍 

15 認識附點二分音符。 

16能利用肢體感應  拍子。 

17能完成「小試身手」。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時

間 
備註 

第一課  歡愉的音樂 

暖身活動 

1 教師依歌詞節奏帶領學生做動作： 

轉眼睛 

轉大頭 

多轉一圈不會縮 

轉腳踝 

轉手腕 

多轉一轉才會軟 

舉起手 

拍拍手 

多拍雙手快樂多 

20

分 

 

 

 

 

 

 

1 是否能演

唱歌曲〈動

動歌〉？ 

2 是否能一

邊演唱歌曲

一邊做律動

暖身？ 

3 口頭回答

何謂圓滑線

與連結線？ 
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舉起腳 

向前跳 

多跳一跳免吃藥 

2 教師依歌詞節奏帶念學生念出〈動動歌〉節奏語言。 

歌曲教學――〈動動歌〉 

1聆聽音樂CD，說出感受。 

2朗讀歌詞節奏。 

3隨琴聲唱歌詞。 

4拍念音符節奏。 

5 教師演唱歌曲，學生念出歌詞中（）的節奏 

語言。如 ： 

 
6 歌唱接力：學生圍成一圈，每一行前兩小節大家一起演唱，後面兩小節

由老師隨機點選小朋友接唱，藉此訓練或評量建議建議學生的音準、節奏

性與專心度。 

7 學生熟練歌曲後，邊唱邊做出律動。 

8 教師將學生分成3組，每組依歌詞情境做出自己的〈動動歌〉動作。 

9 教師在黑版上列舉2個譜例，引導學生討論樂譜上這兩條線之間的差異。 

 

10 教師說明圓滑線與連結線之間的不同與在音樂上的功能。 

 

第一課  說白節奏與創作 

生日的祝福語 

1 導入活動 

(1)教師提問： 

○1 「我們祝福別人生日快樂的時候， 你會說哪些不同的祝福語？」 

○2  「當你是壽星的時候，別人又用了哪些祝福語呢？」 

○3  「哪些祝福語是很有創意，令你印象深 

刻的呢？」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 是否能認

識與學習生

日祝福語？ 

2 是否能認

識一般節奏

及 說 白 節

奏？ 



 

翰林藝術課程 

 

4 

(2) 教師引導學生說出平常所用之生日祝福語，並記錄在黑板上。 

(3) 教師適當說明表達中所包含之意義，避免學生產生錯誤觀念。 

(4) 教師在教學的過程中，可以透過課文中之圖例作引導，然而在字數的

呈現上，不一定要限制在五字，或多或少皆可。 

(5) 教師只需提醒學生，在祝福別人的時候，要掌握表達明白、清楚的原

則，太過冗長也不適宜。 

(6) 教師引導學生再思索除了接受祝福，也不要忘記感謝家人的辛勞。 

2 節奏及速度練習 

(1) 教師引導學生選擇1∼2句自己較喜歡之生日祝福語，記錄在課本空白

的對話框中並將它說出來。 

(2) 教師引導學生在說出祝福語時，將速度加快或減慢。 

(3) 教師引導學生用打拍子的方式搭配學生的祝福語。 

○1  跟著拍子，一拍念一個字。 

○2  以同樣的方式，將其改成一拍念兩個字等方式。 

○3  教師引導學生在說話時，清楚的改變速度。藉此作為下一節說白節奏之

準備。 

說白節奏創作練習 

1 教師引導學生用一般方式朗誦課「節奏練習」的語詞。 

◆ 「祝你生日快樂學業步」。 

◆ 「祝福我的好朋友ha-ppy birth-day」。 

2 教師引導學生搭配歌曲的節奏來誦讀歌詞。（教師引導學生先拍念節奏

直至熟練，再配合語詞練習）。 

 

3 教師請學生發表有節奏跟無節奏語詞的差異。（把平常說話的方式加上

有長有短的節奏，聽起來有不一樣的效果。） 

4 教師說明，當我們把平常說話的句子在速度上作調整，有的地方變慢，

有的地方加快，節奏的形態就產生了。 

生日祝福語創作 

1 教師引導學生思考平常的生日宴會中，大家都會說哪些祝福語，如：祝

你生日快樂、祝你身體健康、萬事如意、天天快樂等，請學生自由發表。 

2 請學生將「生日祝福語」創作記錄在課本空白的對話框中並將它說出來，

與大家分享說白節奏的創作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 是否能用

說白節奏創

作？ 
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3 教師統整：把平常說的語詞或句子，配上不同的節奏，表現出來就是「說

白節奏」。 

 

第二課  認識節奏 

歌曲教學――〈生日快樂〉 

1 教師先播放或彈奏〈生日快樂〉歌曲，請學童聆聽。 

2 教師解釋〈生日快樂〉歌曲的拍號及音域。 

3 學生隨音樂或伴奏，演唱〈生日快樂〉歌曲。 

4 教師解釋歌詞意思。 

5 學生練習熟練後，教師可用不同速度，由慢至快，讓學生感受不同速度

的變化，產生不同的感覺。 

6 請學生發表對生日的感受，例如：感恩，感謝，期望，希望，目標等方

向。 

7 請學生發表還聽過哪一國的〈生日快樂〉歌，並唱出或分享對不同生日

歌曲感受。 

8 教師說明在歌曲中「ㄉㄡ、ㄖㄨㄝ、ㄇ一、ㄈㄚ、厶ㄡ、ㄌㄚ、ㄒㄧ」

順序排列的音稱「音階」。 

9 請學生找出歌曲中有「音階」排列的地方。 

 

樂理教學――C大調音階 

1 教師於黑板上畫出C大調音階。 

 

 

 

 

 

40

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 是否能演

唱歌曲〈生

日快樂〉？ 

2 是否能認

識 C 大音

階？ 

3 是否能聽

與唱 C大調

音曲調？ 

4 是否能認

識 C大調音

階在鍵盤上

的位置？ 
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2 教師指著音符唱，學生跟唱。 

3 教師以「手勢唱名」引導學生一邊唱譜，一邊比「手勢唱名」。 

4 教師彈琴，請學生聽辨出是音階上行或下行。 

5 學生能聽辨C大調音階時，請學生以動作做出上行（起立）、下行（蹲下）

的動作。 

延伸活動 

1 請學生聽琴聲，唱出上行、下行音階， 並請學生指出音階圖上的位置。 

2 教師亦可找較寬敞的地方，用五條繩子代表五線譜，或用粗膠帶，在地

上貼出五線譜；請學生聽教師彈奏的音高， 在五線譜上找出各音高，一方

面訓練聽音，一方面練習各音在五線譜上的位置。 

3 跳格子遊戲：教師找一寬廣地方將Do∼高音Do以上下格子呈現，並找一

首簡單小曲，學生邊唱譜，邊跳音階格子，並說出是上行或下行音（例如

〈小蜜蜂〉音樂）。 

 

第三課  認識小啦叭 

分享 

1 教師發問： 「慶生會需要背景音樂，你選好了嗎？」 

2 有準備音樂的學生播放自己的選曲，大家提供意見，看看適合在什麼節

目中播放。 

樂曲欣賞――〈小喇叭手的假日〉 

1 教師播放〈小喇叭手的假日〉，並請學生發表感想。 

2 解說〈小喇叭手的假日〉描述的情景。 

3 再次聆聽〈小喇叭手的假日〉，同時想像自己兩手拿著小喇叭，隨著樂

曲吹奏體會音樂的 速度及強弱。兩手隨著音樂的起伏抬高或低下，晃動快

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 是否能欣

賞〈小喇叭

手的假日〉

管 樂 合 奏

曲？ 

2 是否能認

識銅管樂器

──小喇叭

及其音色？ 

3 是否能學
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或慢。 

4 看課本上的圖例介紹小喇叭的外形，並說出小喇叭音色的形容詞。 

5 再一次播放〈小喇叭手的假日〉時，欣賞教學影片，介紹小喇叭的吹奏

技巧。（滑音是伸縮喇叭的技巧不是小號。） 

討論與總結 

欣賞音樂後，教師寫出幾個音樂要素，請學生討論並自由發表意見。 

1 樂器：小號音色明亮、尖銳；有三個活塞來改變音高；用吹嘴發出聲音

等。 

2 旋律：快樂的、熱鬧、輕鬆、反覆很多次。 

3 節奏：快速的。 

4 強弱：Ａ段較強；Ｂ段柔和。 

5 曲式：序奏Ａ—Ｂ—Ａ尾奏。 

 

第四課  節奏密碼：十六分音符 

導入活動 

教師以故事引導： 

1 有一天， 在剛果原始部落的黑人土著們到森林裡去狩獵， 你覺得他們

會遇到哪些動物呢？（羚羊、野兔、斑馬、水牛和野豬、獅子、豹、老虎

等兇猛的動物） 

2 這是一次大豐收，黑人們興高采烈地將獵物扛回去，回到部落，大家升

起營火， 準備慶祝這次的大豐收。於是黑人們圍起了圓圈，手舞足蹈地歡

唱起了黑人舞曲。 

歌曲教學――〈黑人舞曲〉 

1 教師播放歌曲CD請學生聆聽。 

2 教師請學生注意歌曲中第二小節及第六小節中的十六分音符。 

3 因十六分音符節奏較快，可先將歌曲放慢速度練習。 

4 教師播放音樂CD，請學生視譜或寫譜，並聆聽歌曲曲調。 

5 教師彈奏曲調，請學生用唱名視唱曲譜，並注意十六分音符的節奏。 

6學生隨琴聲習唱歌詞。 

7 熟練後可加快速度習唱，以感受歌曲輕快的氣氛。 

8 說明〈黑人舞曲〉的歌詞內涵，探索剛果的地理與文化： 

(1) 〈黑人舞曲〉為剛果民歌，歌詞以當地語言直接音譯，內容主要在讚 頌

勇士們到野外狩獵，成果豐碩，凱旋榮歸的景象。 

(2) 剛果位於中部非洲，地處熱帶雨林氣候，當地原始部落的矮黑人以狩

獵、農耕維生。學生學習尊重包容不同民族的文化與風情，體會不同生

活方式呈現的多樣風貌。 

 

 

 

 

 

 

 

 

40

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

會選擇適合

慶生會的背

景音樂？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 是否能演

唱歌曲〈黑

人舞曲〉？ 

2 是否能認

識十六分音

符？ 

3 是否能拍

念十六分音

符的說白節

奏？ 

4 是否能創

作 節 奏 語

詞？ 
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認識十六分音符 

1 教師解說樂曲中第二小節及第六小節中的十六分音符。 

2 當為    一拍時，                                                   在一拍之中必須拍 4下。 

即：  

3 請學生說出                 三種節奏拍值相似或相異之處。 

4 教師指導學生練習拍打課本第1題節奏。 

 

5 教師指導學生練習拍打課本第2題節奏。 

 

6 配合課本附件，教師鼓勵學生依 創作4拍節奏。 

7 教師在黑板上揭示學生創作的（ ） 節奏組合，例如： 

 

請創作者打一次節奏後，其他人跟著拍打一次。 

8 教師說明十六分音符，是一個充滿活力永不休息的節奏型，把一拍塞滿

四個音，唱一個還好，若連起來演唱好幾個，若沒有好的肺活量還真唱不

出來呢！ 

 

第五課  節奏密碼：附點二分音符 

暖身活動 

1 教師依音樂歌詞情境唱跳一小段，並請學生說出或感受重音的位置。 

2 教師依歌詞節奏帶念學生唸出〈  拍〉節奏 

語言，並加重第一拍的重音。 

歌曲教學――〈  拍〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 是否能演

唱 歌 曲

〈  拍〉？ 

2 是否能藉

由歌曲認識          

  拍？ 
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1聆聽音樂CD，說出感受。 

2朗讀歌詞節奏。 

3隨琴聲唱歌詞。 

4拍念音符節奏。 

5 歌唱接力：學生圍成一圈，每一行前兩小節大家一起演唱，後面兩小節

由老師隨機點選小朋友接唱，藉此訓練或評量學生的音準、節奏性與專心

度。 

6 學生熟練歌曲後，一邊唱一邊依歌詞做出律動動作。 

三拍子練習 

1 教師複習之前學唱過得   與   拍歌曲。 

2 教師彈奏或播放一些3拍的音樂，並請學生發表聆聽的感受（例如：重音

在第1拍；很像在轉圈圈） 

3 教師彈奏本首歌曲，並請學生左右搖擺。 

4 學生跟著老師練習拍念課本  拍節奏。 

 

5 學生跟著老師練習做出  拍律動。 

6 請學生討論並運用肢體動作拍打三拍子的規律強、弱拍。 

 

第六課  高音直笛指法 

複習直笛厶ㄡ、ㄌㄚ、ㄒㄧ指法 

1 教師複習厶ㄡ、ㄌㄚ、ㄒㄧ指法。 

2 教師吹奏ㄒㄧ音，           ， 請學生模仿。 

3 教師再以ㄌㄚ及厶ㄡ吹奏 ，請學生模仿。 

4 以           節奏，將蒐厶ㄡ、ㄌㄚ、ㄒㄧ指法吹奏熟練。 

5 教師引導學生吹奏課本「十個小印地安人」 

的曲譜。 

高音直笛教學 

1 教師示範第三間    音的直笛指法，並請學生練習吹奏。 

2 教師指導學生練習吹奏課本曲譜1，練習熟練。 

3 教師指導學生練習吹奏課本曲譜2，練習熟練。 

4 學生熟練各音的指法後，再練習曲譜3。 

分享與表演 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40

分 

 

 

 

 

 

 

3 是否能藉

由肢體律動

感應  拍的

拍感？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 是否能用

直笛吹奏正

確厶ㄡ、ㄌ

ㄚ、ㄒㄧ指

法？ 

2 是否能用

直笛吹奏厶

ㄡ、ㄌㄚ、

ㄒㄧ曲調？ 

3 是否能用

直笛吹奏第
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學生將今天所學習到的高音直笛指法回去練習並吹奏給家人聆聽，並請家

人錄音或錄影，讓學生自己發表吹奏的心得或建議。 

 

第七課  小試身手 

創作節奏語詞 

1 教師提問：「在日常生活中有聽過哪些與節 

奏有關的語詞?」 

例如： 

2 請學生創作不同的節奏語詞。 

例如： 

3.我的創作，參考答案： 

 

4 學生完成「小試身手」，針對開放性的題目，只要學生回答合理，老師

可試著鼓勵或稍作修正，讓學生依自己所習得的知識、情意、技能來表達

對音樂觀點。 

 

 

 

40

分 

 

 

 

 

 

 

 

三 間 的 高

音   ？ 

 

 

 

 

1 是否能完

成「小試身

手」？ 

2 是否能將

音樂學習與

生活情境相

連結？ 

3 是否能展

現創作並運

用於生活之

中？ 

試教成果：（非必要項目） 

試教成果不是必要的項目，可視需要再列出。可包括學習歷程案例、教師教學心得、觀課者

心得、學習者心得等。 

參考資料：（若有請列出） 

 

附錄： 

列出與此示案有關之補充說明。 

 


